

# 心有所“暑”，如何不负所托？

## ——福州暑期托管服务一线观察

本报记者 林晗 莫思予

又到暑期，“神兽”出笼，对于家长们，特别是双职工家庭的家长来说，如何实现工作带娃两不误是很多家庭共同的烦恼。对此，教育部早在2021年印发了《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》。暑托，也从大家还不熟悉的新事物，变成现在不少家庭的普遍选择。

那么，暑托班办了几年之后，目前的发展情况如何？未来，暑托还可以从哪些方面提质升级？记者走访福州各地的暑托班，寻找答案。

### 社区企业探索办班 家长的选择更多了

上午8点半，鼓楼区大凰山社区的青少年活动中心很是热闹。十几名小学生在老师的辅导下，认真写着作业。一旁的学龄前儿童则在老师带领下，接受国学启蒙培训。

“爸爸妈妈都要上班，单独留我在家里不放心，就把我送来了暑托班。在这儿每天上午都有老师给我们辅导作业，中午的饭菜很好吃，下午还能玩魔方、做手工，愉快的一天一眨眼就过去了。”开学即将升二年级的林熠晨说。

为减轻周边双职工家庭暑期子女无人看护的难题，大凰山社区开办了普惠型暑托班，分小学组和幼儿园组，每班12人，由专业机构的老师照管。

家门口的社区开设暑托班，解决了很多双职工家庭的后顾之忧。“暑托班非常好，对于双职工非常有必要，能让我们安心上班，把更多的精力投入到工作之中。”家住乌山郡的黄丽华说，暑假最烦恼的就是孩子的托管问题，家里老人只能支援一阵子，每天带孩子去单位又不现实，得知社区开了暑托班，她第一时间报名。“孩子在老师的指导下能参加更多兴趣活动，玩得充实、学得快乐，比在家玩手机好多了。”

近年来，回应家长需求，各种类型的暑托班百花齐放。除了普惠型暑托班、市场化暑托班，在工会的牵头下，不少企业、单位开



在职工暑托班上，志愿者带着小朋友参与戏剧游戏等互动。本报记者 池远摄

了公益暑托班，家长们有了更多选择。

由飞毛腿公司工会主办的“关爱候鸟”暑托班已经免费开办了5年。“今年的‘候鸟’们除了福州本土的职工子女外，还有湖北、湖南的职工子女也加入，让孩子们既能和父母有更多时间团聚，还能体验各类丰富的活动。”飞毛腿工会负责人陈建玲说。

早在今年4月，市总工会就进行了调查摸底，发布通知推行公益性暑期托管服务。“今年省市两级工会投入410多万元，预计会开设180个以上暑托班，惠及职工家庭超5000户。”市总工会社会联络部部长吴信义介绍，针对新就业形态劳动者职工子女，还开设了专门的暑托班，满足不同的托管需求。

### 多元课程活动 带孩子们长见识交朋友

“雪人睁开眼睛，小主人会对它说什么呢？请举手说说看。”琴亭湖畔，在小墨儿戏剧老师的引导下，11岁的陈君树沉浸在《雪兔村的故事》中，过了一把“戏瘾”。

这是昨日晋安新店镇工会联合会职工子女暑托班的一堂戏剧课，通过开放性的戏剧方式，拓展孩子们的想象力、创造力与表达能力。

“每天这里都有不同的活动，我还读到了很多家里没有的书，交到了不少朋友！”陈君树说，比起之前独自在家，暑托班显得格外有趣，一点没有上课的压力。

今年暑托班的筹备，新店镇临湖社区党委书记罗晶花了不少心思。立足全省全民阅读优秀项目临湖书院的优势，她把暑托班的主題定为“阅享临湖 童心耕读”，招募了两名拥有教师资格证的大学生志愿者，带着孩子们每日开展阅读活动。

而这不足以“托”起暑期的精彩。“经费有限的情况下，我们一家一家走访共建单位，发动热心居民，征集到了非遗鸣鹤拳、儿童戏剧、围棋等多元课程和实践活动，希望孩子们能在假期中提高素养，也增强对社区的归属感。”罗晶表示，好多今年没赶上的家长，纷纷预约了明年的暑托班。

红色教育、传统文化、艺术启蒙、安全教育……记者走访发现，暑托班在提供基本托管服务的同时，也带来了更多“附加值”。社区里的暑托班各显神通，充分挖掘在地资源，用“虾油味”的课程，引导孩子认识家乡、开阔视野。

以学校为主体、教师为主力的普惠暑托班也不乏创新和花样。家住仓山区的刘蕾，选择了晟禾华冠幼儿园的暑托班。“这是孩子就读的学校，场地和师资不成问题，在课堂管理上应该更加专业。”她说，学校开设的小小艺术家、经典国学、水枪大战等活动，都是“意外之喜”，“参加完科学小实验后，明显感觉到孩子的探索欲被激发了。”

### 多方合力托举 让家长放心孩子开心

“你会急救包扎吗？”“溺水、地震如何自救……”看到暑托班的孩子们将难题各个击破，授课的台江区曙光救援中心教练说：“孩子们在训练中掌握应急技能，勇敢面对挑战，我们非常欣慰。”

今年，市总工会探索联动曙

光救援等公益组织，为暑托班统一“配送”“小小守护侠”“小小中医”“小小牙医”等公益课程。“工会牵头，联动社区、企事业单位、公益组织、爱心企业等多方力量和资源共同‘带娃’，一直是我们努力的方向。”吴信义说。

办起暑托班，不是一件好事；办好暑托班，却不是一件易事。市总工会资金补助的暑托班已持续7年，不断放宽办班限制，探索以区域、行业为办班主体的联合办班模式，明年还计划将幼升小的职工子女列入服务对象。

尽管有省、市工会提供政策和补贴支持，一些基层单位仍存在“怕麻烦”“怕担责任”“多一事不如少一事”的顾虑和担忧。吴信义表示，将不断优化改进措施，完善场所、设施、人员、保险等安全管理制度，加大专业社会组织与各级工会的需求对接力度，帮助职工家庭解决急难愁盼问题。

暑托班如何更好地发挥作用，以满足日益增长的社会需求？

在闽江师范高等专科学校初教系教育学副教授邵茜看来，我们提及暑期托管，默认对象就是城镇的孩子，但其乡村儿童也需要被关注和关爱。“相对于需求来说，农村的公益性托管供给远远不足，在数量和质量上都有较大的提升空间。”她建议，要进一步加大资金等投入，强化政策保障，补齐并加固这些薄弱地带所需。

邵茜指出，暑托班不仅要解决低龄学生暑期“看护难”问题，还需要以学生的健康成长为目标，帮助学生养成良好的学习习惯。

“暑假是培养孩子自主性的一个难得的窗口期。学生可以利用这个窗口期，对上学期学习的知识进行巩固。”邵茜认为，暑托班不该超前学习课堂知识，而应该多开展一些研学活动，让孩子们在活动中体验快乐，增长知识。“办好暑托班，既要让家长放心，也要让孩子开心。”

## 畅游福地 寻根八闽

### “中国寻根之旅”夏令营

#### 福建·福州外语外贸学院营开营

本报讯(记者 蒋雅琛)18日,由中国侨联主办,福建省侨联、福州外语外贸学院承办的2024年“中国寻根之旅”夏令营—福建·福州外语外贸学院营在福州外语外贸学院开营,来自美国的81名海外华裔青少年及领队等出席开营仪式。

本次夏令营为期十天,福州外语外贸学院组织了一批具有丰富教学经验的教师,将为营员们讲授极富中华文化特色的课程,内容涵盖中国闽东古厝文化与美学鉴赏、书法体验、宋代点茶技艺、中国传统印染艺术、刺绣与民俗等。此次活动还将组织营员们走访福州的三坊七巷、林则徐纪念馆、烟台山,德化的月记窑、陶瓷博物馆、国际陶瓷艺术城、石牛山,泉州的开元寺、海外交通史博物馆、华侨历史博物馆,以及厦门的集美学校、鼓浪屿等地,近距离领略福建的风土人情,深入了了解闽都文化,了解祖籍国家和家乡的发展变化。

此次夏令营还安排鼓岭研学行程,希望参与活动的青少年们把鼓岭故事和鼓岭情缘传承下去,发扬光大。

互动中,营员代表分享了自己对中国文化的热爱,表示本次夏令营是学习和传承中华文化的机会,期待在夏令营中结交新朋友,体验“福”文化。

“中国寻根之旅”夏令营是海外华文教育的重要品牌。为更好推动海外华裔青少年夏、冬令营工作,2023年福州外语外贸学院与福建省侨联签订了关于海外华文教育工作的合作协议,将连续5年全资支持举办“中国寻根之旅”夏、冬令营活动,每年邀请100名海外华裔青少年来闽参营,为海外华文教育工作尽一份力。

### 关心关爱新就业群体 百余名外卖骑手乐在“骑”中

本报讯(记者 蒋雅琛)近日,长乐团区委联合长乐区拓达发展有限公司(美团)团支部、长乐区青少年活动中心、长乐区青少年社工中心举办“乐在‘骑’中 青‘新’共赴”活动。活动邀请100余名骑手及20余名西关社区青春家园社工站“小青骑”参加。

此次活动为骑手们设置了丰富多彩的快闪游园环节,萌“骑”小将向前冲、“骑”开得胜、“骑”心协力……吸引了一众骑手踊跃参与,欢声笑语此起彼伏。

此外,主办方还特别邀请了“神秘嘉宾”——骑手子女们共同参与本次活动。孩子们为骑手父母送上手工礼物,小小的仪式感给骑手们带来温暖慰藉。

活动期间,还特别为七月过生日的骑手举办了集体生日会,青春家园西关社区站点的小志愿者们为过生日的骑手们献上亲手制作的小礼物,形态各异的手工作品融入了小志愿者们的心血和创意,传递了爱与温暖。

据介绍,此次活动旨在加强对新就业群体的关心关爱,以“推动新兴领域青年与城市发展深度融合”为主线,推动青年与城市相互成就、双向奔赴。长乐团区委相关负责人表示,将把广泛联系、积极引领、有效服务、深入动员新兴领域青年的各项工作落实到位,有效引导新兴领域青年融入城市发展、基层治理,发挥共青团作为党联系青年的桥梁纽带作用。

### 黑龙江大区小学 9月招生

本报讯(记者 林榕昇 通讯员 彭季红)记者昨日获悉,高新区黑龙江大区小学建设已进入最后收尾阶段,预计本月中旬竣工验收,今年9月对外招生。

走进黑龙江大区小学项目现场,只见教学楼宽敞明亮,已全部装修完工。工人们正在进行门卫室建设、校园绿化种植、路面铺贴等收尾工作。

“项目建设已基本完成。”黑龙江大区小学施工单位管理人员游世辉向记者介绍,目前该项目已进入最后收边收尾工作及部分设备进场调试阶段,预计本月中旬竣工验收。

据了解,黑龙江大区小学位于高新区南屿镇柳浪村,西临福银高速,北临智慧大道,项目总面积约32449平方米,建有教学实验室、多功能报告厅、风雨球场等。为隔绝交通噪声,项目整体设计呈狭长形,中间为形态各异的花园庭院,打造多样的室外露台和空中跑道。

根据规划,黑龙江大区小学将建成示范性公办小学,建成后办学规模达36个班级,可容纳1600多名学生,能有效推动教育资源均衡发展,完善高新区南屿镇义务教育基础设施配套。



黑龙江大区小学项目现场。(福州高新区供图)

## 台江开展女职工主题阅读系列活动

本报讯(记者 颜澜萍)近日,台江区总工会联合台江区文化体育和旅游局开展的“派江吻海,书香绵长”女职工主题阅读系列活动暨露天读书会启动仪式,在台江区文化活动中5楼露台举行。



女职工主题阅读活动现场。本报记者 叶诚摄

活动现场,来自台江区总工会、台江区文化体育和旅游局的女职工代表带来散文诗朗诵《做最好的自己》。

此次活动还特别邀请国家二

级心理咨询师乐予老师,带领女职工开展阅读先声体验。乐予老师结合心理小游戏,让每一位女职工抽取一张卡片并结合卡片上的图文介绍自己。现场气氛轻松愉快,大家纷纷表示,这样的读书会形式新颖,生动有趣。

在本次活动中,主办方深度链接台江区图书馆的阅读推广服务功能,创新打造“玫瑰书香”女职工阅读品牌,积极推进台江区职工阅读氛围营造。接下来,台江区总工会、台江区文化体育和旅游局将继续携手开展“玫瑰书香”女职工主题阅读系列活动,通过设置不同的主题,并以读书会、沙龙、亲子手作等丰富多彩的形式,丰富广大女职工精神文化生活。



## 创意小达人“变废为宝”



日前,一场主题为“废物巧利用 环保我先行”的垃圾分类主题活动在马尾马限社区邻里中心举行。活动中,青少年们发挥想象力和创造力,大胆进行尝试和创作,让一件件被废弃的物品“重获新生”——废弃的冰棒棍涂上色彩搭成“蜻蜓大家族”“小飞机”“火车轨道灯”;废弃玻璃瓶及塑料瓶画上

精美的插画变身“插花瓶”“装饰罐”……

马尾区委文明办有关负责人表示,举办此次活动旨在倡导绿色生活理念,增强青少年环保意识,促进废物再利用,将变废为宝的理念融入大家的日常生活。

本报记者 欧阳进权 通讯员 江超云 黄梦婷 摄影报道

## 闽清扎实开展党纪学习教育——学深悟透 见行见效

本报记者 阮冠达

“廉洁,是中华民族祖先共同的信仰与追求,这些家书就是最好的证明。希望它们能传承下去,延续党的廉洁基因!”望着眼前的“家书墙”,党员张宇颇为感慨。

这面特殊的“家书墙”,位于闽清廉政文化馆“廉洁家书”特色展厅。整整占了一面墙的宽大书架上,一封封历史悠久的家书次第排列,信手翻阅,仍能感受到穿越时空而来的浩然正气与清廉家风。除此之外,文化馆还有“千年古邑”“梅邑新篇”等特色主题展厅。“百年大党”

沉浸式影片一一上演,让党员干部在互动式体验中进一步增强纪律意识,筑牢拒腐防变思想防线。

“今年以来,闽清在清代古厝典利厝中推进保护修复,运用数字化技术创新性展示廉政教育内容,让传统廉洁文化与古厝文化融为一体。”闽清县纪委相关负责人介绍,全新落成的廉政文化馆,正成为全县范围内掀起党纪学习教育热潮的新载体。6月中旬以来,文化馆累计接待观众150批次,逾万人次。高峰期一天接待观众达15

批次,1200人次。

廉政文化馆的走红,折射出闽清推动党纪学习教育取得实效。党纪学习教育启动以来,闽清各乡镇、县直各单位紧密结合实际,统筹推进党纪学习教育,督促党员干部把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。

闽清县纪委监委着手贯通警示教育“主干道”。依托农村基层党风廉政教育基地打造沉浸式集中性纪律教育新课堂,拍摄党风廉政系列宣传片,编印党员干部违纪

违法典型案例警示录,把党纪学习教育同开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治相结合,推动党风廉政建设工作取得实实在在成效。

闽清县委政法委将党纪学习教育融入社会治理中心党建文化阵地建设,推进党建引领基层治理平台及“梅邑解纷”AI平台建设,着力解决群众关切的难点堵点问题。

白中镇设立“清风讲坛”,邀请老党员、纪检干部等,因材施教将党纪教育、廉洁文化讲生动、讲透彻。同时紧密结合关爱行动、矛盾

纠纷排查化解、环境卫生整治等重点工作,解决群众急难愁盼问题20余个。

塔庄镇坪街村党支部将党员远程教育学习与强国广场、乡约大讲堂、农家书屋等阵地资源有机结合起来,采取“你点我播”的方式播放解读视频、警示教育片等,使远程教育融入群众生活;莲宅村串联莲宅桂堂厝、廉政长廊等形成廉洁研学路线,做精现场教学,将廉政教学与传统文化有机融合,进一步提升教学效果。